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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 
Kéziratok nem adatnak viss: 

Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

Társadalmunk betegséget. 
A mai ugynevezett modern világban 

társadalmunknak éppen ugy meg van- 
nak a maga betegségei. mint a ,régi 
jó világ" partriarkális társadalmának. 

Amilyen a társadalom szelleme, né- 
zete és felfogása, olyan a benne élők 
és a benne élni kénytelenek élete is. 

la mindenki többnek akar látszani, 

mint ami s ha mindjárt óriási áldo- 
zatokba kerül is igyekszik eme látsza- 
tot a valóság szinezetével felruházni. 
Társadalmunknak ezer és ezer be- 

tegsége van, amely a modernség jel- 
szava alatt feltartoztathatlanul terjed s 
amely ellen küzdeni a „modern em- 
ber" az ósdisággal és maradisággal 
való megvádoltatás nélkül nem mer. 

Egy kis város társadalmi élete tudja 
leginkább elénk tárni azokat a hibá- 
kat, félszegségeket, melyek társadal- 
munkat általánosságban uralják. 
A kis város társadalmának tagjai 

egymást személyesen ismerik. Tudják 
egymásnak vagyoni és családi körül- 
ményeit. Ismerik egymásnak összeköt- 
tetéseit, barátait, ellenségeit, erényeit 
és hibáit. És éppen azért, mert jól 
ismerik egymásnak körülményeit és 
ismerik azokat a rugókat is, melyek 
cselekedeteikben irányitják és mozgat- 

ják őket, kétszeresen ri ki az a sok 
ferdeség, visszásság, mely a nagyzási 
hóbortban, cimkórságban és ,„gentri- 
világ" majmolásában nyilvánul meg. 
Ma társadalmunk az aranyborju imá- 

dásában, a gyorsan való meggazda- 
godás vágyában és a könnyű és gon- 
datlan megélhetésben fejti ki és con- 
centrálja erejét. A külsőségre, a for- 
malitásokra többet adnak, mint a lé- 
nyegre. 
„Nem a ruha teszi az embert" 

mondták a „jó régiek." Ez a mondás 
megdőlt. Hiszen nap-nap után tapasz- 
talhatjuk, hogy egy szép és divatos 
ruha több sikert arat egy mázsa tu- 
dásnál. Régen a „kutyabőr" nemesi- 
tett, ma a szép és divatos ruha, amely- 
nek viselője feltétlenül ,megnagyságol- 
tatás'-ban részesül. Ma nagyságosi 
cim dukál mindenkinek. A kereskedő, 

a kis- és középhivatalnok, a kis föld- 
birtokos, a szatócs s különösen a „va- 

lódi tekintetes urak" csak ugy törtetik 
magukat a nagyságosi cimért. A tár- 
sadalomnak általánosan bevett jelszava, 
hogy a „pénznek nincs szaga". És 
éppen ézért ma, ha pénzed van nem 
kérdik ki vagy, mi vagy ? minden ajtó 
megnyilik előtted. Hogy aztán ezrek 
verejtékéből jogtalanul harácsoltad ösz- 
sze gazdagságodat, az mellékes, csak a 

törvény paragrafussaival ne jőjj ellen- 
tétbe - s a dolog rendben van. 
Ha valakit legazembereznek s ezért 

nem vesz magának lovagias uton elég- 
tételt, lenézik, kiközösitik, ellenben 

hányszor vagyunk kénytelenek látni, 
hogy iparlovagok, hamis kátyások, s 
gyanus körülmények között meggazda- 
godott subjectumok bent ülnek a „tár- 

saság"-ban és grassálnak. 
A kis városokban a társadalom 

kasztokra szakadozik, melyek egymást 
lenézik, egymásra irigykednek. Az ilyen 
társadalomból hiányzik az az erő, a 
mely a vállvetett munkának gyümöl- 
cseit eredményezi. 
A vállvetett munka, egyesülve az 

őszinteséggel, a valóságnak felismeré- 
sével, a becsületes munkának megbe- 

csülésével, szeretetével és a keresztény 
családi életnek feltételével kell, hogy 
lenyügözze társadalmunk nyegleségét, 
külsőségek utáni vágyát és számos hi- 
báját, melyeken a „modern embér" 
hova-tovább tul tenni igyekszik magát. 

Egészséges társadalmi életet kell 
teremteni, mert csak ilyen társadalmak 
képezik és biztositják egy országnak 
előre haladását és virágzását. 

Egy társadalom vezetésére hivatot- 
taknak oda kell törekedni, hogy a kü- 
lönböző osztályok harmonikus mun- 

a Szászvákos ÉS VImÉRE TÁRLáaa. 

Ha meghalok . .. 
Ha meghalok, arra kérlek édesem, 
Hogy siromnál néha keress fel engem; 

S ültess virágot siromra s bokrokat, 
Mert tudod, hogy életemben 

Rajtad kivül, hogy szerettem 
A szines virágokat . . .? 

S ha a bokrok felnőnek szép magasra, 
Kis madár-pár fészket rak majd azokra; 
S munka közben mit édesen dalolnak, 
Azt oda lent én megértem, 

S édes lesz a pihenésem : 
Édes álmom te rólad. 

Szamoskőzi. 

Bánatkönnyek. 

Könny nemesiti meg a lelket, 
Mely szemünkből alápereg. 
Könnyet ejtek, ha bánatom van, 

S ha örömem van : könnyezek. 

Csak hulljatok, ti drágagyöngyök, 
Öntözzétek meg arcomat; 
De most nem örömkönnyek lesztek, 
Bánat, mely hozzátok tapad. 

Sirassátok a vesztett multat 

S a mindig bánatos jelent. 
Sirassatok egy fáradt lelket, 

Amely soha meg nem pihent. 

Panasz. 
Engem már megfogott az átok, 

Én már nem térek meg hozzátok, 
Ti édes élet sok szép reménye; 

Lelkemtől messze száll a béke. 

Én már nem tudok megpihenni, 
Nem tudok én, csak koldus lenni, 

S mig mások urai szépnek, jónak, 

Ó jaj, nekem csak morzsák hullnak. 

Az élvek, szerelmek asztalánál 

Mig mások lakmározva nyulnak el, 
Lázárként járok én mindörökké; 
Oly bús, oly árva e kebel. 

S mig nagy keresztemet cipelve 
Tikkadt ajakkal tovább ballagok, 
Hivogatóan csillognak rám 
Megnyugvást hirdető csillagok. 

Rozsondai Győző. 

Tönedék, X. V. hisasszony naplójáhól. 
=iirt. - január 5. 

Teaestélyen mutatták be, - gondoltam 

egyet: Elbolonditom, —- ezt a fekete szemü, 
szimpatikus vidéki fiut. 

Helyet kináltam magam mellett, - leült – 
tekintetét a földre szegezte, szemügyre vehet- 

tem nyakkendőjét, mely árulkodón csuszott 
el helyéről, hogy nincs még kiért gonddal 

megkötni, égfelé fésült barna haja arra en- 
gedett következtetni, nem ösmeri még a maga 

megnyerő csinosságát, mert akkor valami 
exotikus frizurával tette volna magát még 
érdekesebbé. Idegesen járatta egyik kezét a 

kabátja zsebében, látszott, most került ki a 

középiskolából. Ha rám pillantott, áthatóan 

a szemébe néztem, a pillája megreszketett, 
félve forditotta fejét a másik oldalra. 

Sokan mondják, gyakran megtéveszthetet- 
lenül szerelmesen nézek, nem vagyok érzel- 

gős, mégis annak látszom. 
Tekintetem le nem véve róla, nyájasan 

kérdém : Mílyen pályára készül ? 

Tehát filozófus, - ismétlém halkan, s el- 

kezdtem könnyedén, de borongósan bölcsel- 

kedni, — észrevétlenül átvittem egy másik, 

előtte még ismeretlen érzelmi világba, – 
csodálkozva hallgatott, most már nem volt 

oly félénk, néha lopva a szemembe is nézett, 
— a búcsőzásnál egy pillanattal tovább fe- 
lejtém kezem az övébe - összerezzent !
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kát végezzenek s hogy a torzsalkodás 
a társadalmi életből kiküszöböltessék, 
valamint odahatni, hogy a társadalom- 
nak minden tagja az együvétartozás 
érzetével, s az őt megillető munkaköor- 
rel vegyen részt a társadalmi élet meg- 
nyilvánulásaiban. 

Ifj. Szántó Károly. 

= A vármegyék államositása. A kor- 
mány még a nyári ülésszak befejezése előtt 
beterjeszti a képviselőháznak a vármegyei 
közigazgatás államositására vanatkozó tör- 
vényjavaslatokat. Ezek közül a legfontosabb 
az, mely a megyei tisztviselők kinevezésére 
vonatkozik. A megyék székhelyein már is 
sokat beszélnek a várható kinevezésekről, 
melyeknek okvetlenül még az év vége előtt 
kell megtörténniök. Ugy tudjuk. hogy ez al- 

kalommal nagyjában a mostani tisztikart 
veszi át az állam, de a kormánynak eltökélt 
szándéka nyugdijazások és áthelyezések ut- 
ján a közigazgatást átalakitani. Idősebb vár- 

megyei tisztviselők, az alispánok és főbirák 
körében sokan vannak, kik még kivezés előtt 
nyugdijba akarnak lépni. 

A közigazgatási bizottság ülége. 
Főispáni intézkedések az uj választójog ügyé- 

ben. - Alispáni jelentés. - A trónörökös üdvöz- 
lése, bizalom a román paktum ügyében. - Nem 
kapunk sem gőzhengert, sem földgázat. - A vár- 
megyei nyugdijszabályzat jóváhagyása. - Haj- 
ducki Józset és Dr. Apátny a vizvezetékért ! 
— Fizetik az adót. - A tiszti főorvos sürgeti a 

vizvezetetéket. 
Hunyadvármegye közig. bizottsága a köz- 

beeső vasárnap miatt 11-én tatotta havi ren- 
des ülését, amelyen Mara László főispán 
elnökölt és amelyen a választott tagok küzül 
Dr. Farkas Béla, Hajducki József, Ke n- 
deressy Ferenc, Kriskó Bohus, Dr. Ne- 
mes Józset, Orendi Gyula, Pietsch La- 
jos és Pogány Károly vettek részt. 
Az ülés megnyitása után a főispán számolt 

be azon intézkedéseiről, amelyeket elnöki 
uton intézett el az uj választási törvénnyel 
kapcsolatban. Két rendeletet adott ugyanis ki. 
Az egyik a közig. hatóságok helyi képvise- 
lőinek kötelességévé tette, hogy az egyes 
iskolákban az 1900 előtti évek hatodik, illetve 

negyedik osztályárol szóló vizsgálati jegyző- 
könyveket átvizsgálják, átfüzve lepecsételjék, 
lemásolják és két példányban őrizetbe ve- 
gyék. Az 1900 éven tuli vizsgálati jegyző- 
könyveket a tanfelügyelőség vizsgálja át és 
az intézkedjék annak olyatén átfüzése és le- 
pecsételése iránt, hogy abban sem uj lapot 
becsusztatni, sem egy bentlevő lapot ki- 
szakitani ne lehessen a pecsét megsértése 
nélkül. 

A második rendelet a megye területén mü- 
ködő azon vizsgáló-bizottságok tagjait jelöli 
ki, amelyek az irás-olvasás bizonyságául 
szolgáló vizsgáknál a megye területén mü- 
ködni fognak. A vizsgáló-bizottság elnöke 
mindenütt a főszolgabiró, vagy a polgármes- 
ter, tagjai járási illetve városi tisztviselők és 
állami tanitók. Az egyes bizottságok névsorát 
is bemutatta a főispán. 

Most az alispán h. havijelentésére került 
a sor. A vármegye legutóbbi közgyülése — 
ugymond — elhatározta, hogy a trónörököst 
ötvenedik születése napja alkalmából felirati- 
lag üdvőli. Ezt az üdvözlést a miniszterel- 
nök utján a legmasabb helyre eljuttatta. Ha- 
sonlóképpen tolmácsolta a törvényhatósági 
bizottság bizalomnyilvánitását a miniszterel- 
nök iránt a román paktum tárgyalásokat il- 
letőleg, Eperjessy István I. aljegyző betegség 
cimén ujabb 3 hónapi szabadságot kért. A 
dévai főutcának aszfalttal való burkolására 
vonatkozólag kérést terjesztett a bizottság a 
kereskdelmi miniszter elé, ahonnét azt a vá- 
laszt nyerték, hogy 1915. év vége felé meg- 
kezdik a munkát. A töldmivelésügyi minisz- 
ter értesitette a vármegyét, hogy a kissár- 
mási födgázból nem részesitheti a vármegye 
ipartelepeit, mert a munkálatok ugy alakul- 
tak, hogy ez lehetetlen. Nincs azonban ki- 
zárva, hogy később figyelembe veszi ezeket 
az óhajtókat. A vármegye az utak javitására 
gőzhengert kért a kereskedelmi minsztertől, 
ahonnét azt a választ nyerték, hogy a hu- 
nyadmegyei utak nincsenek a gőzhengerelt 
utak kategóriájába felvéve, a megyei utakra 
pedig gőzhenger nem lett kilátásba helyezve. 
Elhatározták ezért, hogy a törvényhatósági bi- 
zottság utján ujabb kéréssel fordulnak a gőz- 
henger megadása érdekében. Bejelentette a h. 
alispán, hogy a miniszter a vármegyei tiszt- 
viselők módositott szabályrendeletét jóvá- 

hagyta. A szegényház épitését Ráday Ferenc 
kapta meg és az épitkezés most már 102 
ezer koronába fog kerülni. A fősorozások és 
a lóosztályozások most vannak folyamatban, 
Végül bemutatta a megjelent alispáni jelen- 
tést a vármegye 1913. évi közigazgatási 
állapotáról. 

Ezután Hajducki Józset szólalt fel, fel- 
hiva a figyelmet arra, hogy a főutca aszfal- 
tozási munkáira való tekintettel Déva város 
tanácsa felhivandó, hogy a vizvezetéki és 
csatornázási munkák megkezdése iránt in- 
tézkedjék. Határozat van ugyanis arra, hogy 
ezen munkálatok már 1914. évben megkez- 
dendők. Mert valósággal sárba dobott pénz 
lenne, ha az aszfaltozást előbb készitenék el 
és a vizvezetéki munkálatoknál azt fel kel- 
lene szedni, ugyanis az igy megfoltozott 
munka soha sem olyan, mint az ujonnan el- 
készitett. 
Dr Apáthy Árpád tisztifőügyész szólalt 

fel azntán. A városi képviselőtestület hatá- 
rozatilag kimondotta, hogy a vizvezetéki 
munkálatokat még 1914. év elején megkezdi. 
Köztudomásu dolog, hogy ebben az irányban 
mindeddig nem történt semmi lépés és az 
egész ügy még a kezdet kezdetéhez sem 
jutott el. Pedig a vizvezeték megalkotása 
adná meg az impulzust a város fejlődése 
felé. Hisz a hadügyi kincstár is ettől tette 
tüggővé a katonaság létszámának szaporitá- 
sát Déván és ez az oka annak is, hogy a 
közigazgatási bizottság nyomatékosan hivja 
fel a városi tanácsot és utasitsa, hogy a kép- 
visetlőtestület fentemlitett határozatának felel- 
jen meg. 

Csulay Lajos h. alispán válaszában ki- 
jelentette, hogy a munkálatok megkezdését 
a nyomoruságos pénzügyi viszonyok akadá- 
lyozzák, mert a munkálatokhoz szükséges 
1,000.000 korona kölcsön megszerzése nem 
sikerült. De más részről várják a Maros sza- 
bályozását ,is, mert a vizszervő kutak fel- 

álltása ettől van függővé téve. Mindenesetre 
téjékozódni fog az ügy állásáról és jövő ülé- 
sén erről jelentést fog tenni. 

Az adóügyeket Páll Albert pénzügyigaz- 
gató terjesztette elő. Az adófizetés eredménye 
kedvezőbb volt, min a mult év áprilisában, 
mert egyenes adóban 39699 koronával, had- 
mentességi dijban 552 kor., bor- és hus- 

: január 18,. 
Most már ő keresi az alkalmat, hogy ta- 

lálkozzunk, a haját érdekesen fésüli a hom- 
lokára, kifogástalanul kötött nyakkendője elég 
bizonyság arra, hogy gazdája tekintélyes időt 
tölt a tükör előtt. 

Teljes metamorphosison ment keresztül, 
az uj, az ismeretlen világ, a közelembe hozza, 
— néha rajtam felejti tekintetét, mintha mon- 
dani akarna valamit, de látom nincs bátor- 
sága hozzá. 

február 2. 
Ma mégis megszólalt : 
Kezdek szórakozott lenni, se éjjelem, se 

nappalom, . . . szerelmes . . . vagyok, — 
nyögte zavartan. 

A filozófiába ? - kérdém incselkedve. 
Maga kegyetlen. - sóhajtott fel. 

E sóhaj meghatott, mert többet éreztem 
iránta barátságánál, - ingadozni kezdtem, 

— vessem én is magam a szerelem karjaiba, 
szakasszam ez érzelem hervadő örömvirágait, 
hogy aztán elmerülhessek a csalódás keser- 
vében és kisérjen örökké a fájdalmas vissza- 
emlékezés ? Mintha valaki sugta volna : Ne 
tedd ! 

Közömbösen néztem magam elé, - ez 
elég volt ! 

Óh miért lett oly rideg egyszerre, eleget 
szenvedtem már, hisz tudnia kell, hogy sze- 
retem, — azt hittem rokonérzelmeket táplál, 
mi történt, mi idézte elő e változást, könyör- 
göm szóljon ? 

Haboztam. Nem voltam a szivemmel tisz- 
tában, erős akarattal mégis a prózai lélek 
maradtam s könnyelmüen válaszoltam : 
Csak flirt volt az egész ! 
Nem értem! — Mi az? 
Vállat vontam: kérdezze meg valakitől. 

febr. 15. 
Ujra eljött, - szomorú volt. 
Óh én együgyü falusi, - szólott elkese- 

redetten, - mit tudtam, hogy ez nagy város- 
ban igy szokás, divat. De azért nem baj, 
beletörődöm, kiheverem, legalább okultam, 
— s fáradtan hajtotta le fejét. 

Ezalatt mintha a lelkem egy részét ragad- 
ták volna el, a szivem hevesen dobogott, - 
aztán oly áthatón tekintettem rá, mint más- 
kor, – de ő kikerülte azt, a földre nézett, 
mert félt, hogy ujra elragadom abba az ér- 
zelmi világba, melyből én ábránditottam ki. 

Porúl jártam veled óh flirt! Szerelem. 

febr. 27. 
Tegnap az ő barátja csatlakozott hozzám, 

foglalkozott szünet nélkül velem, hogy villog- 

tak azok a beszédes szemek, vakitón fehér- 
lett fogsora, - ez jogász és mégis, hogy 
filozofált, mily ábrándosan tudott beszélni, 
mennyi poézissel, - forgott velem a világ. 

március 2. 
Igenis megmutatom, hogy a szivem kár- 

pótlást talált, hogy tovább doboghat valakiért, 

— nem vagyok többé prózai. 

márc. 7. 
Az élet szép, csak a ruháim nem tetsze- 

nek, szebbet akarnék, a hajam szinét unom, 
érdekesebb külsőt óhajtok, - hogy meghó- 
ditsam e másikat. 

márc. 14. 
Ma bucsuzott a jogász, váratlanul elutazott, 

borzalmasnak találtam a válást, az pedig oly 
könnyen vette. 

Hálásan fogok mindig önre gondolni, jól 
tud flirtelni, magához utasitottak, igy én is 
megtanultam, — szólt mosolyogva. 

Mintha tompa ütést mértek volna a fejemre, 
kábultan néztem magam elé, később fel- 

ocsudva, meglepődötten kérdeztem : 
Nem ér. .. tem? Mi az? 
Kérdezze meg valakitől, volt a gúnyos válasz. 

Megbüntettél óh szerelem ! 
Kallós Julia. 
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fogyasztási adóban 1486 kor. 34 fill., szesz- Az utakat emberek lepik, el, várják a por- — Uij városatyák. F. hó 14-én ejtetett 

adóban 10598 kor. 38 fillérrel több folyt be, tól belepett turistákat s a mikor elvágtatnak meg Szászváros városánál a megüresedett 

ellenben jog- és bélyegilletékben 7557 ko- mellettük, virágesőt hintenek rájuk. helyekre a képviselő testületi tagok megvá- 

ronával, dohányban 6236 koronával ke- Minden városban, faluban megismétlődik lasztása. Megválasztattak: B a log Józset, dr. 

vesebb. a jelenet kivétel nélkül és ez az, ami nem- Balogh János, dr. Kristóf György, dr. 

Nagyobb vitára adott alkalmat a közoktatás csak a sportember, hanem a vendégek szá- Görög Ferenc, Ábrahá m Albert, Farkas 

i ügyeknél Tyej község alapvagyonának ügye. mára is felejthetetlen. Jakab, Sebestyén Árpád, Vig Gábor, dr. 

A községi birtokok arányositása alkalmával Az idei automobilverseny ugynevezett meg- Pataky Dániel, Ore
ndi Gyula, Graet 

yanis a birtokosoktól nem vonták el az bizhatósági túra s célja az automobilok meg- János, Wagner Gusztáv, Rob Demeter, 

iskolai alapvagyonául szolgáló 1/100-ad részt bizhatóságának előmozditása. Silián János, Procinkievics Szevér. 

és azért a tanfelügyelő az inditványozta, hogy Az utvonal igen hosszu. Nyolc nap alatt Pótagok lettek: Amlacher Gusztáv, Róth 

az előljároság tétessék anyagilag felelőssé. Dr. (ebből egy nap pihenő) m
integy 2500 kiló- Ágoston, Lie bhardt János. Riebel Al- 

Apáthy Árpád tisztitőügyész elleninditványt métert futnak meg a versenyzők. A verseny bert, Göllner Vilmos, Orbán Lajos. A 

tett. Ez a követelés kicsufolása minden ma- starja május hónap 24-én, vasárnap hajnali városi tisztujitás ideje még nincs kitüzve. A 

gánjognak, mert arra senki sem kötelezhető, öt órakor lesz a kigyó-téri királybérpalota, polgármesteri állásra - amint halljuk — a 

hogy magánvagyonából 1/100-ad részt iskolai a K. M. A. K. helyiségei előtt. Az utvonal a következők pályáztak: Andrae Józset, dr. 

célokra átengedjen, ha abba önként bele nem következő : 
Klein Ármin, dr. Pataky Dániel, Szent- 

egyezik. A bizottság az előadó javaslatát egy- EÉElső nap, május 24, vasárnap : Budapest- iványi Lajos, dr. Székely Ferenc, dr. 

t hangulag elvetette. Miskolc-Kassa–Munkács. 405 kilőméter. Mihályi Rezső és Barcsay Ákos. 

A közegészségügyeknél Dr. M e sk ó Aladár Második nap, május 25, héttő : Munkács- — Kinevezések. A belügyminiszter Köller 

tsztifőorvos bejelentte, hogy Déva város utcái Máramarossziget -Dorna-Watra. 325 kilő- Béla hátszegi járásbirósági irodatisztet a pet- 

nem elég tiszták, közintézmények és vendég- méter. rozsényi járásbirósághoz telekkönyvvezetővé 

jök illemhelyei tisztátalanok, büzösek, aminek Harmadik nap, május 26, kedd: Dorna- nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Orosz 

i főleg a vizveték hiánya az oka. Felhivja a Watra—Beszterce--Borszék-Szováta. 362. Béla kolozsvári királyi törvényszéki dijnokot 

bizottságot, hogy annak létesitését szorgal- kilóméter. a vajdahunyaidi kir. jbirósághoz irnokká ne- 

mazza a városnál. Negyedik nap, május 27, szerda : Szóváta- vezte ki. 

A többi előadó referádája a rendes havi- Marosvásárhely-Brassó. 306 kilőméter. — Áthelyezések. Az igazságügyminiszter 

jelentésre szoritkozott. Ötödik nap, május 28, csütörtökön: pihe- Buda Aladár kőrösbányai jár. birósági ir- 

nőnap. nokot a marosludasi járásbirósághoz helyezte 

I lutheránus püspök Szágzvároson. Hatodik nap, május 29, péntek: Brassó- át. — A pénzügyminiszter Eszényi László 

Nagyszeben— Szászváros-Karánsebes-Her- dévai pénzügyigazgatósági segédtitkárt Ba- 

külesfürdő. 430 kilóméter. Szászvároson, a lassagyarmatra helyezte át. 

r
ó
 

D. Dr. Teutsch Frigyes az erdélyrészi 

lutheránusok püspöke f. hó 18-án kiséretével 
; 1[„Transsylvania"-szállóban ebédelni fognak a — Jubiláló tőfelügyelő. Blaschek 

városgkba jon azi ttteni, vaamhi romoszi risták s igy a szebbnél-szebb automobilok- Aladár főf
elügyelő, a vulkáni üzemnek ve- 

égy Megvizsk - ban hosszasabban gyönyörködhetünk. zetője, a mult héten érte el működésének 

A helybeli evangelikus egyház presbyteri- Hetedik nap, május 30, szombat: Herku- tiz éves fordulóját a bányaüzemnél. Ez alka- 

uma a püspök fogadtatásának sorrendjére lesfürdő—Versec-Temesvár–Arad 238 kiló- lommal ismerősei, jóbarátat, tisztviselőtársai, 

nézve a következő értesitést bocsátotta ki: méter. valamint a róm. kath. egyháztanács - mely- 

Május 18-án, hétfőn d. u. 41/a órakor lesz Nyolcadik nap, junius 1, vasárnap : Arad– nek főgondnoka — lelkes
 ünneplésben ré- 

az érkező püspöknek és kiséretének fogadása Gyula-Orosháza-K
ecskemét-Budapest. 306 szesitette, a munkában kitartó és agilis tő- 

az állomáson, bevonulás harangszó mellett. kilóméter. felügyelőt. 

A szásziskola előtt felállitott diszkaputól az Látható tehát, hogy a verseny rendezősége 

evang. lelkész lakásáig sortalat áll a lakos- az utvonal megválasztásával egyszersmind ha- 

ság. 6 órakor a küldöttségek fogadása a lel- zánk szépségeit és fürdőéletét is be akarja 

készi lakásban. Este 8 órakor a Transsylva- mutatni a vendégeknek. Az automobilon ér- 

nia-szállóban közös vacsora, amelyen a pres- kező vendég a türdő legérdekesebb lakója. 

byterium és különböző városi egyesületek Tehát már csak a fürdő érdekében is rendbe 

részt vesznek. kellett hozni a hozzájuk vezető utakat. Eddig 

Május 19-én kedden, d. e. 91/2 órakor ugyanis a fürdők utjai közmondásosan járha- 

disz istentisztelet. hatlanok voltak, bár volt és van is egy belügy- 

Déli 1 órakor diszebéd a Transsylvania- miniszteri rendelet, mely a fördőhöz vezető 

szállóban. Ezen ebédre jelentkezni lehet utak jókarbantartására vonatkozik, ennek elle- 

Graet János bankigazgatónál. Délután 5 nére azonban a legtöbb fürdőt gépkocsival 

órakor a templomban beszédet intéz a püs- megközeliteni lehetetlenség. A verseny iránt 

pök a ,„Frauenverein" tagjaihoz és az evang. természetszerüen rendkivül nagy az érdeklődés 

ifjusághoz. s egyre-másra folynak a nevezések. 
s y Ugyanis Váradi István, volt marosillyei kir. 

Május hó 20-án, szerdán iskola és vagyoni jbirót a király érdemei elismeréseül a napok- 

gyek vizsgálata NAPI HIREK. ban aranyéremmel tüntette ki. 
Május 21-én csütörtökön d. e. 71/a órakor 

a püspök és kisérete Romoszra indulnak, ahol 
— változás a ,Hunyadvármegye'" dé- 

— Halálozás. Fornszek Béla, a sátor- 

aljaujhelyi törvényszék elnöke meghalt. Te- 

metése f. hó 15-én ment végbe ugyanott, 

óriási részvét mellett. Az elhunyt kiváló biró 

városunknak szülötte volt. Az elhunytban 

lovag Tepser Richárd százados neje a 

nagybátyját gyászolja. 

- Hymen. Martonossy György, a maros- 

illyei járás jegyzőkarának rokonszenves tagja 

f. hó 3-án jegyezte el Csuts Józset marosillyei 

bankigazgató kedves és szeretetreméltó ne- 

velt leányát: Malvint. 

— Kitüntetés. Marosillye társadalmának 

egyik ismerősét ujra királyi kitüntetés érte. 

szintén ünnepélyes fogadtatás lesz. Csak utolszor. vai laptársunk szerkesztőségében. Me- 

Találkozunk talán ulég egyszer, gyénk eme jól szerkesztett lapjánál változás 

s - Az ifjuságnak végső tavaszán, történt, amennyiben a lap eddigi felelőszer- 

A kárpáti túraút. Mikor majd csút bánat-koszorút kesztője, dr. Tolnay Lajos a főszerkesztői 

Az idei automobilverseny neve Túraút a Hullat a hideg alkony én reám állást foglalván el, a felelőszerkesztő 

Kárpátokban s utvonalának legnagyobb ré- A jégverés után. teendőit a lap főmunkatársa s volt szer- 

sze a Kárpátokba esik. A verseny rendezé- kesztője, B. Sza bó István fogja intézni. 

sét nagy előkészitő munkálat előzte meg. Találkozunk talán még egyszer, — pPüspök látogatás Nagypöstényben. 

Elénk levelezés folyt a főispánokkal az utak Esős, szomorú őszi délután . .. Dr. Frentiu Valér lugosi g. kath. püspök 

rendbehozása körül, azután a verseny ut- Te gondtalan, vidám és szép leszel, e hó folyamán egyházközségeit vizsgálta. F. 

vonalának bejárása, az érkezés, indulás ren- Én? megkopott koldus tálán, hó 9-én megjelent Nagypestényben, ahol 

dezése, az egyes városokban a helyi bizott-- ... S nem ismersz rám. igen meleg fogadtatásban részesült. Hivei 

ságok szervezése és a versenyszabályok ki- 

dolgozása tárgyában. 

Egy ilyen verseny lefolyása élénk emlé- 

igen szép diszkaput állitottak, ahol a község 

nevében a körjegyző fogadta, majd a temp- 

lomba vonultak, hol a püspök igen meleg 

kezetében marad mindazoknak, akik részt- szavakkal hivta fel a hivek tigyelmét uj 

vettek benne, vagy akik az országuton to- templom épitésre. Ezután a tisztelgéseket fo- 

bogó virágos, zászlós gépeket rohanni látták. .Csak utolszor. ... gadta, majd személyesen igen sok magyar 

A versenyen az idén is több tekintélyes au- Gyarmati Ferenc. és román családnál látogatást tett, Ezt az egy- 

tomobiltulajdonos is részt vesz. názi vizsgálat követte mely után a legnagyobb 

Találkozunk talán még egyszer . .. 

Mit bánom én, hogy merre, hol, 

Csak egyszer lássam még az arcod, 

Csak egyszer még . .. csak utolszor 
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megelégedéssel távozott főhadi szállására, 
Várhelyre, Látogatást tett Brázóva községben 
is, hol Brázova y Dezső földbirtokos fo- 
gadta és tiszteletére dejeuner-t rendezett. A 
püspök a meleg és szives fogadtatást igen 
meleg hangon köszönte meg. 
– Meghivó. Van szerencsénk t. Cimet a 

magyar pártnak f. hó 17-én vasárnap délután 
21/a órakor a Magyar Kaszinó helyiségében 
tartandó közgyülésére meghivni. Tárgyak : 1. 
Jelentés a paktum 3. §-ának értelmezéséről. 
2. Egy jegyző választása. 3. A gyülést előző- 
leg 24 órával beadott inditványok. Szász- 
város, 1914. május 14. Balog Józset, s. k., 
elnök. Dr. Székely Ferenc s. k., jegyző. 
— Árviz által okozott károk. A pár na- 

pig tartó folytonos esőzés következtében Kud- 
zsiron a kis- és nagypatak annyira megáradt, 
hogy a község végén levő Salgótarjáni Kő- 
szénbánya tulajdonát képező farakodóra le- 
usztatott fenyőrönknél a gátat áttörte s vagy 
3000 drb. rönköt magával sodort. - Braun 
Jenő cég fürésztelepéről szintén nagyobb 
mennyiségü deszka lett az árviz által össze- 
döntve és a viz által elsodorva. Az egész fü- 
résztelep viz alatt áll. A szántóföldeken is 
nagy károkat okozott, amennyiben azokat egé- 
szen elöntve, beiszapolta. Amint később ér- 
tesültünk a négy méteres viz ugy a kincstár, 
valamint a vasgyár és a salgótarjániak fáját 
elsodorta és összekeverte. A fáktól megduz- 
zadt patak sokaknak okozott kárt. A kártala- 
nitás Goica tb. szolgabiró vezetése mellett 
folyik. 

— A szászvárosi járásban már javában 
folynak az uj választói törvény értelmében 
az irás-olvasási vizsgák. Eddig 845 egyén 
jelentkezett vizsgára. A bizottság Fodor 
Gyula főszolgabiró elnöklete alatt dr. Tóth 
Sándor és Papp József tanitóból áll. Az 
eddig behivott 100-ból 69 egyén jelent meg 
a főszolgabirói hivatalban s mindegyik siker- 
rel tette le az irás-olvasás vizsgáját. Vasár- 
nap (17-én), kétfőn és kedden egész nap 
lehet vizsgázni. 

— Érettségi a dévai főreáliskolában. 
A dévai főreáliskola VIII. oszt. tanulói má- 
jus 12-től 15-ig végeztek az osztályvizsgá- 
val, mig a magántanulók az osztályvizsgára 
14., 15. és 16-án álltak elő. Az irásbeli 
érettségi vizsgálatok napjai május 18, 19, 
20. A szóbeli érettségi vizsgálat junius 8-án 
kezdődik. 

— Meghivó. A ,H. Á. T. E." algyógy— 
szászvárosi köre 1914. május 23-án Szász- 
városon, az áll. el. leányiskolában köri gyü- 
lést tart, melyre a t. tagokat, és érdeklődő 
tanügybarátokat tisztelettel meghivjuk. Nemes 
Károly jköri elnök. Schiller Imre jegyző. 
Tárgysorozat. 1. D. e. 8-9-ig tanitások meg- 
hallgatása az áll. el. leány-, a Kún-kollegiumi 
ref. fiu-, és a róm. kath. elemi iskolában. 
2. Elnöki megnyitó. 3. A mult gyülés jegyző- 
könyvének felolvasása, hitelesitése. 4. A tani- 
tások megbeszélése. 5. A gazd. ism. iskolák- 
ról értekezik Görög József Lozsád. 6. 
Felolvasást tart Bria Döme Kudzsir. 7. 
Esetleges inditványok. 
— Hirdetmény. Ezennel közhirré tétetik, 

hogy az országgyülési képviselők választásá- 
ról szóló 1913. évi XIV. t.-c. értelmében 
minden férfi, ki magyar állampolgár, 30-ik 
életévét betültötte és olvasni és irni tud, 
ha az elemi iskolát nem is végezte - vá- 
lasztójoggal bir, ha e mellett legalább 20 
kor. egyenes állami adót fizet, vagy önálló 
ipart üz vagy kereskedést folytat és legalább 
egy segédmunkást állandóan foglalkoztat, 
vagy egy adónemből legalább 10 kor., illetve 

több adónemből együttvéve legalább 20 kor. 
egyenes állami adót fizet, vagy valamely 
ipar-üzemnél vagy vállalatnál, de nem csupán 
mint alkalmilag felfogadott napszámos van 
alkalmazva, ha iparostanonc volt és tanonc 
idejének befejezése után az iparhatóságtól 
bizonylatot kapott, vagy ha az utólsó öt év 
alatt egyfolytában vagy megszakitással ugyan- 
egy ipari munkanemben (szakmában) leg- 
alább három éven át dolgozott, vagy ha ös- 
termelőknél vezetőmunkási, vagy felügyelői 
teendőkkel foglalkozott, vagy ha egy és 
ugyanazon munkadónálnál öt év óta van ál- 
landóan alkalmazva, vagy ha valamely vá- 
lasztópolgár gazdaságában, iparüzeménél, 
vagy vállalatánál mint segitő családtag tevé- 
keny részt vett, vagy ha katonai vagy csendőr- 
ségi szolgálatban altiszti rangfokozatot ért el. 
Azoktól, akik irni és olvasni nem tudnak, a 
választói jogosultsághoz megkövelteltetik, 
hogy akár egy adónemből külön, akár több 
adónemből együttvéve legalább 40 korona 
egyenes állami adóval legyenek megróva. 
Egyenes állami adó alatt az a föld-, ház-, 
kereseti-, tőkekamat és járadék-, valamint 
bánya-adó értendő, amellyel a választó az 
országgyülési képviselőválasztók névjegyzé- 
kének összeállitását vagy kiigazitását meg- 
előzó évben egy vagy több községben volt 
megróva; a választó adójához hozzá kell szá- 
mitani a vele közös háztartásban élő feleség 
és kiskoru törvényes, vagy törvényesitett 
gyermekek föld- és házadóját is. Az ideig- 
lenesen adómentes föld- és bázbirtok után 
kivetett adót is számitásba kell venni. Mind- 
azok a személyek, akik a választói jogosult- 
ságra igényt emelni óhajtanak, de legalább 
az elemi népiskola IV. osztályának sikeres 
látogatásáról szóló bizonyitványt felmutatni 
és bárminő okból többé beszerezni nem ké- 
pesek, annak beigazolására, hogy irni és ol- 
vasni tudnak egy e célra kiküldött bizottság 
előtt vizsgát letenni kötelesek, amelyről, ha 
azt sikeresen megállapitották bizonylatot kap- 
nak, amely annak igazolására, hogy irni és 
olvasni tudnak mindenkorra és bárhol az 
országban érvényes. Ezek a vizsgálatok f. évi 
május hó 20-án, 22-23-án délelőtt 9—12 
óráig és délután 3-5 óráig a városház köz- 
gyülési termében tartatnak meg. A vizsgá- 
latra előzetesen f. évi május hó 16-tól kezdve 
f. évi május hó 19-ig délelőtt 8-12 óráig 
a polgármesteri iktató hivatalban élőszóval, 
vagy irásbelileg kell jelentkezni s ugyanitt 
részletesebb felvilágositások is adatnak az 
érdeklődőknek. A vizsgálat dijmentes és azon 
minden 24-ik életévet elért magyar állam- 
polgár részt vehet. Szászváros, 1914. évi 
május hó 9-én. Andrae Józsei s. k. pol- 
gármester. 
— Szt. Flórián ünnepe. A gyárak véd- 

szentjének ünnepét az idén is, ugy miként 
az ezelőtti években a kudzstri gyárnál is f. 
hó 10-én, vasárnap megünnepelték. Ez alka- 
lommal a gyári fenyvesben tábori mise tartatott. 
— Halálozás. Özv. Gyertyánffy Józsefné 

74 éves korában folyó hó 4-én elhunyt Hát- 
szegen. Temetése f. hó 5-én d. u. 4 órakor 
volt nagy részvét mellett. 

—– Hátszeg város közgyülése. Hát- 
szeg rt. város képviselőtestülete a mult héten 
tartotta rendes közgyülését. A közgyülés meg- 
álapitotta a bérkocsiszabályrendeletet, melynek 
értelmében a vonathoz és vissza egylovas bér- 
kocsi használatáért 80 fillér, a kétlovasér 1 K. 
20 fillér fizetendő ; egy órai használat két lo- 
vasnál 2 K., minden következő óra 350 fillér. 
Megalakitották a központi választmányt is, a 
melynek tagjai Muzsnay Béla polgármes- 
ter, Szakáts Emil tőjegyző, dr. Bontescu 

Viktor ügyvéd és Fekete Károly főszolga. 
biró lettek. Elhatározták, hogy a városba 
érkező dr. Frentiu Valér lugosi püspo. 
köt ünnepélyesen fogadják és a püspökkel 
érkező 40 papnövendéket elszállásolják és 
megvendégelik. 
- A petrozsényi Rákóczy-ünnepély. 

Petrozsény hazafias közönsége nagyszabásy 
és impozáns ünnepély keretébeu ünnepelte 
hazánk egykori vezércsillagát : Rákóczyt, 
Mintegy ötszáz ember volt együtt. A gaz- 
dag és változatos müsor a Rákoczy — nyi- 
tány akkordjaival kezdődött, melyet dialog, 
beszédek, szavalatok szebbnél-szebb ének- 
és zeneszámok követtek. Az ünnepély végez- 
tével a közönség a Rákóczy-induló hangjai 
mellett oszlott szét. 

—- Vizsgák. A rel. Kún-kollegiumban az 
1-VII. o. magánvizsgálatai junius 10-12, 
napján lesznek megtartva. 
– Városi közgyülés. Déva város kép- 

viselőtestülete f. hó 15-én rendkivüli köz- 
gyülést tartott. A tárgysorozat a következő 
volt: 1 Alispáni leirat a városi vágóhid hi- 
ányainak pótlása tárgyában. 2 Dr. Székely 
Józset és társai által felajánlott közlegelő 
ügyében kiküldött bizottság jelentése kap- 
csolatban a tanács határozati javaslatával. 3. 
Sarkadi Viktorné városi bérlő kérése a Fehér- 
Kereszt szállodában eszközlendő átalakitások 
engedélyezése tárgyában. 4. A város tulajdo- 
nát képező szinházépületnek tüzkár elleni 
biztositása tárgyában a tanács előterjesztése. 
5. Hunyadvármegye kir. tanfelügyeleségének 
1386-914. sz. a. kelt átirata a jelenlegi 
óvoda mellett még két óvoda szervezése tár- 
gyában. 6. A Fonciere biztósitó társulat ké- 
rése az általa birt bérhelyiségnek albérletbe 
adása iránt. 7. Bencsik Zsigmond kérése a 
városi bérházban levő pince helyiség bérlete 
iránt. 8. A dévai nemzeti kaszinó 400 K, 
vételárhátraléka ügyében a tanács határozati 
javaslata. 9. A rendőrkapitány előterjesztése 
Metz Lajos irnoknak a rendőrségnél való 
meghagyása és közszolgálatban egyenruha 
viselése tárgyában. 10. Lehrmann Ottó és 
Gltigor Amosz egyezségi ajánlata tartozatlanul 
fizetett kövezetvám visszatéritése iránt indi- 
tott perben. 11. Nyugdijalap 1913. évi szá- 
madásának előterjesztése. 12. Gyámpénztár 
pézkészletének elhelyezése céljából a pénz- 
intézetek kijelölése és elhelyezési arányának 
megjelölése. 13. A városi közpénzek elhelye- 
zése tárgyában a pénzintézetek kijelölésére 
nézve a tanács előterjesztése. 14. Özv. Vitán 
Albertné kérése a porondtelep haszonbérének 
elengedése iránt. 15. Illetőségü ügyek. 
— Népitélet Bácsiban. Ottani tudositónk 

irja: F. hó 10-én d. u., mikor Bugyul Árpád 
holttestével a rengeteg népből álló temetési me- 
net a bácsii ref. temetőbe érkezett, mint villám 
terjedt el a hir, hogy a közelben levő legelőn 
egy Csernakereszturról cselédsorba idekerült 
20-21 éves tagba szakadt cigány fiu késé- 
vel összeszurkálta B ö k ö s Máté 16-17 éves 
gazda fiut. A temetési menetből 30—–40 em- 
ber rohant a helyszine felé. A késelő cigány 
azonban neszét véve, hogy vitézkedésének 
kellemetlen következménye lesz, gyorsan ke- 
reket oldott, futva menekülni akart az alpes- 
tesi határon át Barcsa felé. A körülbelöl 2 
kilóméternyi előnyben lévő cigányt azonban 
két lóra kapott ember utólérte s elfogta. 
Hős cigányunk, kinek különben már ismert 
helye s szege van a dévai Hotel Bigner"- 
ben, késsel fogadta az őt utólért 2 embert, 
kinek nyomában hamar ott termett 30—40 em- 
ber, s lefegyverezve a cigányt azon kijelen- 
tése után, hogy ha hozza nyulanak 10 ma- 
gyart nyúz meg, ártalmatlanná tették, meg- 
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kötözve vállukon hozták be a községb
e. Azt 

hisszük, hogy elvették a kedvét a hetvenke- 

déstől! Bizonyára ha még Kiru János bá- 

csii lakos atyafiának szolgálatában marad, a 

községből már kizavart cigány nem fogja 

többé zaklatni a legelőn a Bökös Máté lovait
, 

ami oka volt ennek a kis heccnek. A né
p a 

cigányt meg akarta lincselni, de a józanabb 

és higgadtabb elemnek sikerült elérni, hogy 

csak egy kis megfenyités tanitsa a cigányt 

moresre. 
Tanitói gyülés. A ,Hunyadvármegyei 

Általános Tanitó Egyesület" junius első nap- 

jaiban tartja évi rendes gyülését Lupényben. 

A gyüléssel kapcsolatosan kirándulás is van 

tervbe véve, amelyre már is lehet jentkezni 

a lupényi áll. el. isk. igazgatójánál. 

- Medgyes vizvezetéke. A medgyesi viz- 

vezeték létesitésére szolgáló terveket a belügy- 

miniszterium müszaki osztálya jóváhagyta. A 

vizmű üzemi céljaira 2 drb. - egyenként 30 ló- 

erős - Diesel-motor fog szolgálni. A mü telje- 

sitőképessége 10 órai üzem mellett 750,000 

lter, ami 10,000 laskosnál fejenkint 75 liter 

viznek felel meg. Az épitési költségül 700,000 

kor. van előirányozva. 

— Méhészeti tanfolyam Kolozsváron. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület kolozsvári 

méhtelepén, a földmiv. minisztérium támo- 

gatása mellett, töldmives kisgazdák részére 

junius 3-20-ig méhészeti tantolyamot ren- 

dez, melyre 20 hallgató vétetik fel napi 2 

korona ellátási segély mellett. A hallgatók. 

utiköltsége is megtérittetik. Jelentkezni május 

15-ig kell az egylet titkári hivatalánál. 

—- A szászvárosi vendéglősök és korcs- 

márosok egyesülete f. hó 14-én a ,„Cent- 

rált szálló helyiségében választmányi ülést 

tartott, amelyen apróbb ügyek elintézése 

után a titkárságról lemondott Kováltsik 

Simont ujra megválaszotta. A vendéglősök 

és korcsmárosoknak Marosvásárhelyen tar- 

tartandó ez évi országos kongresszusára 

Schulmeister Gábor és Eisenburger 
Gyula tagokat küldte ki. A választmány az 
egyesület által juniusban rendezendő majális 

előkészületeit is megbeszélte. A mulatság a 
„Grigori" erdőben lesz s – amint a jelek 
mutatják - egyike lesz a legsikerültebb 
nyári mulatságoknak. Annak idején a részle- 

tes programmot hozni fogjuk. 

- Köri gyülés. Az Országos Polgári Is- 
kolai Egyesület Szeben-Hunyad–Fogaras- 

megyei Köre 1914. évi május 23-án d. e. 9 

órakor Vajdahunyadon a községi polgári iskola 
épületében tartja évi közgyülését, B o d Péter 

nagyszebeni polg. isk. igazgató elnöklete alatt. 

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. „A nő 
szóciális helyzete", felolvasás Bodné Persz 

Katinka nagyszebeni állami polg. leányiskolai 

tanárnőtől. 3. A helyettes titkár jelentése. 4. 

„A rajztanitásról", felolvasás Both Ilona 

vajdahunyadi községi polgári leányiskolai ta- 

nárnőtől. 5. Az 1913. évi számadás tárgyalása 

s az 1915. évi költségvetés megállapitása. 6. 

Köri tisztviselők és választmányi képviselő vá- 

lasztása. 7. Inditványok. 8. A következő évi 
közgyülés helye, ideje s tárgysorozata. Gyülés 

után közebéd. 

— Tavaszi közgyülés. Mint lapunk mult 
számában is megirtuk, M ar a László főispán 

az idei tavaszi közgyülést folyó hó 27-ére 
hivta össze. A tárgysorozatot lapunk jövő 

számában hozzuk. 

— Ingyenlakás Herkulesfürdőn. Kolling 

Kristóf herkulesfürdői szállóbérlő az általa 
bérelt szállókban közigazgastási (Vármegyei, 

városi és községi) tisztviselők részére május 
és szeptember havában ingyen lakást bocsát 

rendelkezésére. Az erre vonatkozó kérvények 
a felettes hatóságok láttamozásával ellátva 

közvetlenül hozzá küldendők be. 

— A dévai tanitóképzői tanulók hang- 
versenye Kudzsiron. A dévai tanitőképző 
növendékei f. hó 9-én Kudzsirra történt ki- 
rándulásuk alkalmával műsoros estélyt ren- 

deztek a vasgyári kaszinóban. A műsor a kö- 

vetkező volt: 1. Bihari: Primatiális magyar. 
Játsza az intézeti zenekar. A méltoságos csiz- 
madia. Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta : 
Rónaszéki Gusztáv. Személyek : Károlyai Ervin 
gróf: Csejdi Jenő, Hidvéghy Sándor báró: 
Köteles Árpád. Mallér M. csizmadia: Opra 
Jenő, Erzsike a leánya: Simonka J., Kiss 

Jancsi a legénye: Fazekas B., Georges a 

gróf inasa : Barabás J., Klári grófi szobaleány: 

Janonics P., Pista bá' bakter: Ginzel Lajos, 

Kisbiíró uram : Gáll Béla, Lázár a papa : Perva 

Sánor. Az I. és II. felvonás között népdalo- 

kat énekel Antal Zoltán IV. é. n. A Il. és 

III. felvonás között: Pacine : Finndalok, Pepi 

Tánt. Énekli a férfikar. Tiszta bevétel volt 
232 korona 30 fillér, melyből levonva a fel- 

merült kiadásokat, maradt tiszta jövedeleműl 

a kirándulási alapjuk javára 83 K 65 fill., mig 

a kudzsiri róm. kath. és ref. egyház épitési 

alap javára együttesen 83 K 65 till. 

— Vakáció. A ref. Kún-kollegiumban a 

pünkösti szünidő május 27-én délelőtt 11 
órakor kezdődik és tart junius 3-án estig. 

Az előadás 4-én reggel 7 órakor kezdődik. 

- Társutazás párisba. Halász Gyula 

brassói áll. főreáliskolai tanár, az EKE bras- 

sómegyei osztályának elnöke, ki egy teljes 

évet töltött a francia tfővárosban, f. évi julius 

3-án 16 napra terjedő társasutazást rendez 

Párisba ahol a kirándulók 10 napot töltenek, 

köztük a julius 14-iki nemzeti ünnep napját 

is. Az odautazás Németorszogon át történik, 

München megtekintésével, a visszautazás 

Svájcon keresztül. Zürich, esetleg Luzern 

megtekintésével. A részvétel dija (vasuti je- 

gyek, teljes ellátás, szinházi és belépődijak, 

borravalók stb.) 580 K államvasuti féljeggyel 

reendelkezőknek 434 K. A társasutazásban 

nők is résztvehetnek. Jelentkezni május 10- 

dikéig lehet. Bővebb felvilágositással kész- 

séggel szolgál az utazás rendezője. 

— Fürdőmegnyitás. Uj életre ébred Ka- 

lánfürdő, a régi jó napok ismét visszajön- 

nek. A fürdő hatalmas átalakitásokon ment 

keresztül. Nagy költséggel teljesen ujonnan 

lett berendezve. Uj bérlője hosszu időre bé- 

relte ki és mint volt fürdőigazgató, évtizedes 

tapasztalatokkal és legnagyobb ambicióval 

dolgozik e fürdő fejlesztésén és igyekszik 

Kalántürdőt a nagy fürdők nivójára emelni. 

A fürdő ünnepélyes megnyitása, amelyen a 

zenét a vármegyeszerte ismert Berki Testvé- 

rek teljes zenekara szolgáltatja, f. hó 17-én, 

vasárnap lesz megtartva. 

— Halálos baleset. Folyó hó 8-án viradó 

éjjel Bugyul Árpád 18 és fél éves itfju, 
Bugyul Árpád és Bácsi Róza bácsii jó- 
módu kisgazda egyetlen fia szolgálatban volt 

a máv. piskii rendező pályaudvarán (Tompa 

határában). A különben értelmes, jóravaló, 

törekvő fiu tolatás közben, amint egy álló 

kocsit a mozgásban levő vonathoz akart csa- 

tolni, véletlenül a két teher kocsi ütközője 

közé került. Az ütközők Bugyul Árpád mel- 
lét és hátát ugy összenyomták, nogy a jobb 
sorsra érdemes ifju azonnal halva rogyott a 
sinek közé, s hogy a mozgó vonat dara- 

bokra nem szagatta csak annak tulajdonit- 

ható, hogy az éppen akkor ott elhaladó egyik 

kocsitoló munkás hirtelen kirántotta a vo- 

nat alól a már akkor halott itfjut. Bugyul 

Árpád holttestét a csapás által levert szülők 
hatósági engédéllyel Bácsi községébe szálli- 

tották, s itt temették el május 10-én délután 
Bácsi és környéke lakosságának nagy rész- 
véte mellett. 

- A Közgazdasági Bank rt. Déva, uj 

páncélszekrényében safe-k bérelhetők. 

— Az erdélyi vasuthálózat jövője. Fo- 

dor István a kiváló elektrotehnikus és Váczy 
István máv. felügyelő a mult vasárnap előadást 

tartott a kolozsvári egyetem aulájában a 

tervezett erdélyi villamosvasutakról. Előbbi 

a villamosvasutak technikai előnyeit fejtegette 

és külön hangsulyozással ráutalt arra a ked- 
vező körülményre, hogy az erdélyi vasutak 

villamosiításához nem kell szén, hanem erre 

a célra rendelkezésükre áll a földgáz. Ennek 

a segitségével nem ütköznék különösebb 

nehézségekbe Erdélynek villamos távveze- 

tékekkel való behálozása, csak az összes er- 

délyi városok és községek szövetségszerü, 

partikuláris érdekek nélküli tömörülése szük- 

séges. Váczy István máv. felügyelő ismertette 

azokat az okokat, melyeknél fogva Erdély a 

többi országrésszel szemben 518 km.-nyi 

vasutvonallal hátrányban van. Jelenleg 340 

km. hosszu vonal áll tervezés alatt. A villa- 

mos üzem behozatalára nézve a máv. már 

folytatje a kisérletet. 

— Aratási szabadságolás az erdélyi 

hadtestnél. A nagyszebeni hadtestparancsnok 

által kiadott legutóbbi parancs szerint az er- 

délyi 12. hadtest területén elhelyezett csapa- 

toknál az idei aratási szabadságolás ideje ju- 

lius 19-től augusztus 8-ig terjedő három hét- 

ben van megállapitva. 

— Az Erdélyi gazdasági egylet. Kis- 

küköllő, Alsófehér és Hunyadvármegyei pa- 

pok, tanitók és jegyzők stb. részére f. évi 

máius 22-23 napján, Dicsőszentmártonban 

szociális tanfolyamot rendez. A tanfolyam 

hallgatása dijtalan és arra minden érdeklő- 

dőtt szivesen lát. Az E. G. E. és a hunyad- 

megyei gazdasági egylet, a megyéből 22 

egyént részesit 20–20 korona segélyben, 

akik 21-én az éjjeli személyvonattal utaznak 

Dicsőszentmártonba. A saját költségükön rész- 

venni kivánók pedik Piskin csatlakozhatnak. 

Ebbeli szándékukot azonban a hunyadme- 

gyei gazdasági egylethez kell, hogy beje- 

lentsék. 

— Parterődités? Az előző évek árvizei 

a városunkon keresztül folyó Pecz-patak part- 

jait teljesen elmosta s sok helyütt az uttestet 

s az épületeket is megrongálta. A város a 

partokat helyrehozta s cementből készitett 

védőkkel látta el. Belekerült vagy 26000 K-ba. 

A napokban az esőzések miatt ujra megáradt 

a patak s ujra elmosta a partokat, otthagyva 

a cemenlfalakat a viz közepén. A drága mű 

tehát nem teljesítette kötelességét. Most már 

ujra épithet a város újat helyébe. Egy kissé 

költséges kisérlet volt ez a parterődités, de- 

hát mi az egy ilyen gazdag városnak. 

- Tanulmányi kirándulás. A ref. Kún- 

kollegium 190 tanulója az igazgató és 14 

tanár vezetése mellett, több vendég részvé- 

telével folyó hó 9-én remek napfényes idő- 

ben reggel a fél 7 órai vonattal a péterfalvi 

papirgyár megtekintésére ment. Szászsebes- 

ről a villásreggeli elköltése után vidám da- 

lolás között ment át a kiránduló csapat Pé- 

terfalvára, hol az ifjuság csapatokra oszolva 

sorra járta a gyár összes helyiségeit, az első 

csapatot maga a gyárigazgató volt szives 

kalauzolni. Először az u. n. duzzasztót néz- 

ték meg, hol a papirgyártáshoz alkalmas ták 

uszkáltak. Innen át mentek a gyárba, hol 

láthatták, hogy a megduzasztott fa össze-
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öröltetve, pép alakjában mint megy át a tisz- 
titóba, ahhonnan a megtisztult anyag több 
medencén átfolyva a préselőbe megy. Látták 
aztán a simitó-, vonalzó- és vágógépeket. 
Majd a raktárban voltak, hol nagymennyi- 
ségü papirt tettek eléjük, amit pár perc alatt 
szétkapkodtak mondván: „Most csődbe jut 
a szászvárosi papir üzlet!* Ismét erdei úton 
kissé kifáradva tértek a szászsebesi vendég- 
lőbe, hol farkas étvággyal evett és ivott a 
társaság; volt is miből, mert valóban feno- 
menális ellátásban részesültek. Ebéd után az 
evangelikus templom hires szárnyas-oltárát 
megnézve, Alvinc felé vette utját a csapat 
és odaérve nagyszerti vacsorában részesült, 
az alvinci szülők áldozatkészségéből. Végül 
vidám dalokat énekelve az állomásra ment a 
csapat és este 8/411-kor kiki az édes álom 
karjaiba bocsátotta magát. 

—– A rönkusztatásnál agyonzuzott em- 
ber. Csak a mult héten történt, hogy a fenyő- 
rönk-usztatásnál halálos eset fordult elő. A 
szerencsétlenség a héten ismét előfordult, 
amennyiben egy Todoreszk nevü mun- 
kás, amidőn az usztatás alkalmával össze- 
torlódott fenyőrönk elinditásánál többedma- 
gával dolgozott, a hirtelen megindult nedves 
rönkön elcsuszott s azok közé került, melyek 
halálra zúzták. Az ily torlaszoknál különben 
a legbátrabb és merészebb munkások dol- 
goznak, hol bizony akárhányszor merészsé- 
gükért életükkel lakolnak, amennyiben a bal- 
eset okozói ők maguk szoktak lenni. 

– Kedvezmény a vidéki diákoknak. 
Márkus Jenő, Budapest városának tanács- 
noka a vidéki tanfelügyelők és igazgatók 
kérésére elhatározta, hogy az állatkert láto- 
gatását a vidékről felránduló iskolák részére 
éppen olyan olcsóvá teszi, mint a hogy a 
fővárosi diákság látogathatja. Értesitette az 
illetékes iskolai hatóságokat, hogy a vidéki 
tanuló ifjuság is 20 fillér beléptidij mellett 
látogathatja az állatkertet, azonkivül az is- 
kolák mellé vezetőt is ad az állatkert igaz- 
gatósága s intézkedett, hogy a diákság az 
állatkerti vendéglőben igen mérsékelt áron 
étkezhessék, valamint a tejcsarnokokban is 
mindent olcsón kapjon. A tanácsnok ez intéz- 
kedésének hatása már is meglátszik, mert ün- 
nep- és vasárnapokon tömegesen mennek fel 
a vidéki diákok, de különösen pünkösdi ünne- 
pekre annyi bejelentés érkezett az igazgatóság- 
hoz, hogy beillik valóságos kisebb népvándor- 
lásnak. 

– Az átvonuló katonák élelmezése 
Erdélyben. A hivatalos lap közli a honvé- 
delmiminiszter rendeletét, amelyben az 1914. 
évre megállapitja a közös hadsereg és a hon- 
védség átvonuló legénységének adott étke- 
zésért fizetendő összegeket. A szállásadók 
egy katona étkezésért a legkisebb összeget 
kapják itt Erdélyben, ahol ötvenhét fillér 
a dij. 

– A vizaknai sósgyógyfürdő f. hó 
15-én nyilt meg. Az összes meleg, valamint 
tófürdők a mult évi beosztás mellett a kö- 
zönség rendelkezésére állanak. 

Veszett ebek garázdálkodása Kudzsi- 
ron. Ujabb időben Kudzsiron ismét veszett 
ebek marják össze a lakosságot, kecskét, bá- 
rányt s marhákat. F. hó 12-én este Bik- 
falvy Béla vasgyári mérnök kutyáján ütött 
ki a veszettség, mely úgy a gazdáját, mint 
annak nejét megmarta. Mindkettő azonnal 
Budapestre a Pasteur-intézetbe utazott fel. 
Éppen a legfőbb ideje volna már, hogy az 
utcán gazdátlanul csatangoló kutyákat — le- 
gyen az bárkié -, lelőni, vagy agyonbun- 

veszett ebek hovatovább jobban szaporod- 
nak, s ez a község nyugalmára nézve, külö- 
nösen az iskolába járó tudatlan gyermekekre 
nézve igen veszélyes. 

—– Diákok majálisa. A ref. Kún-kolle- 
gium idei majálisának terminusát május 
23-ára tette a tanári kar. Az előkészületek 
már folynak dr. Gör ö g Ferenc elnök veze- 
tése alatt. 

— Előkészületben levő törvényjavas- 
latok a kereskedelmi miniszteriumban. 
Harkányi báró budget-bezsédében a követ- 
kező törvényjavaslatok előkészitését jelentette 
be: 1. A vasárnapi munkaszünetről szóló 1891. 
XIII. t.-c. módozatairól. Ez a tervezet véle- 
ménynyilvánitás végett szétküldetett az érde- 
keltségeknek. 2. Az ipati- és kereskedelmi 
viszonyainkban alkalmazott tisztviselők és 
kereskedősegédek szolgálati viszonyának sza- 
bályozásáról. 3. A munkásnők és fiatalkoru 
munkások védelmezésére. 4. A munkások 
egészségének, testi épségének és életének vé- 
delmérről. 5. A munkásbiztósitási törvény 
reviziójáról. Ezt a javaslatot a miniszter még 
ebben az évben a Ház elé fogja terjeszteni. 
6. A tisztességtelen verseny elleni oltalom sza- 
bályozásáról. Ezenkivül a miniszter kilátásba 
helyezte a sztrájktörvény megalkotását, a 
részvényjog revizióját, valamint az igazi tu- 
lajdonjogra vonatkozó törvényhozás reformját. 
— Mire kell a dohányzásnál ügyelni? 

Harmadfél deka a dohánynak az a mennyisége, 
melyet az ember elfüstölhet anélkül, hogy 
kára származnék belőle. Tehát öt darab kö- 
zepes nagyságu szivart a különben egészséges 
ember bátran elszivhat naponta. De csak ha 
gyöngébb fajtáju dohányból készültek a szi- 
varok. Gyöngébb pedig rendesen finomabb 
szivar. Ezt az öt szivart nem szabad azonban 
egymásután elszivni, hanem legjobb kettőt dél- 
előtt, hármat délután. Éngyomorra legártalma- 
sabb a szivarozás, legkevésbbé árt és legjob- 
ban esik is az ebéd után elszitt szivar. Köz- 
vetlen étkezés előtt sohasem volna szabad 
szivarozni, mert ez tompitja az éhségi érzést 
és ha reggeli, ebéd, vagy vacsora előtt köz- 
vetlen elszi az ember egy szivart, nem esik 
jól neki azután az étel s kevesebbet eszik, mint 
amennyire szervezetének szüksége volna. Ha 
üres az embernek napközben a gyomra s füs- 
tölni szeretne, mindig egyék valamit mielőtt 
rágyujt. Egy kis csokoládé, vagy kétszersült 
is elég. A szivart mindig csak akkor vegye a 
szájába az ember és mindig csak addig tartsa 
benne, amikor szippant egyet belőle. És so- 
hase szivja egészen végig, mert a szivar vé- 
gében gyülnek meg a dohány legártalmasabb 
alkatrészei. Ezekre jó a dohányzásnál ügyelni. 

Automobilok 

Keveset használtak eladók. Magyarorszá- 
gon legnagyobb választékban 150—200 da- 
rabig állandóan rendelkezésre áll, fuvaro- 
zásra, városi és tura-használatra, 
nyitott és csukott autól, valamint autobu- 
szok és teher-automobilok minden célra, 
mindentéle gyártmányu legutolsó typusokból 
állandó kiátlitás 1000 koronától feljebb 
383 minden árban. 3-24 

Keveset használt gummik és felszerelések. 

HUDPEST, l., Liszt-Feren-tér 3. szám. 
koztatni lehessen. Ily körülmények között a Telefon 149-62. Fokoto SándoP Telefon 149-62. 

— Rövid hirek. A dévai cserkész-őr- 
szem csapat f. hó 18-án a városi szinház 
épületében műsoros ünnepélyt rendez. 
Vulkánban a ,„Korin" bányában bánya- 
légrobbanás történt, amelynek 13 sebesültje 
lett. Kettő közülük meghalt 11 könnyebb sérü- 
lést szenvedett. - Kalántürdő állomáson 
f. hó 11-én a totesdi s. jegyző felesége a már 
megindult vonatra akart felszállani. A szeren- 
csétlen asszony a lépcsőről lecsuszott s vonat 
kerekei maguk alá rántották. A nagy vér- 
vesztesség miatt még az nap meghalt. — 
A hátszegi polgári leányiskola szép ünne- 
pély keretében tartotta meg a mult héten a 
madarak és fák napját. 

– Ezen üzlet feloszlik, berendezés 
eladó, az áru minden áron eladó, 400- 
kal leszállitott árak hirdetmény a tömeges 
és gyors vételre ingerlőő módon való árusitás 
által elkövetett kihágás tényálladékát meg- 
állapitja. Budapest székesfőváros tanácsa az 
elsőfoku rendőri büntetőbirósági itélettel egy- 
behangzó másodfoku itéletével Sch. M. buda- 
pesti lakost végeladásnak hatósági engedély 
nélkül való megkezdése által elkövetett és az 
1884. évi XVII. törvénycikk 51. §-ába ütköző 
kihágás miatt ugyan e törvény 158 §-ába üt- 
köző kihágás miatt, annak d) pontja alapján 
az 1901. évi XX. törvénycikk 23. §-ában jel- 
zett célokra forditandó 200 korona pénzbün- 
tetéssel, illetve behajtatlanság esetében 10 
napi elzárással büntette, továbbá 200 korona 
engedély dijnak és a kihágás tartalma alatt 
befolyt ősszeg 10 §-ának megfizetésére köte- 
lezte. Terhelt részéről a törvényes határidő- 
ben beadott felebbezés következtében a ke- 
reskedelemügyi miniszter felülbirálat alá vette 
s ennek eredményéhez képest a másodfoku 
rendőri büntetőbirósági itélet a felhozott in- 
dokoknál fogva helybenhagyta, azzal, hogy 
a kirótt engedélydij és tized hováforditása 
tekintetében a kereskedelemügyi miniszter 
által 1913. évi december hó 28-án 82487. 
sz. alatt kiadott szabályzat rendelkezései al- 
kalmazandók. (1914. évi január hó 15-én 
1024/1914. sz.) 
— Nikotinmentes szivarok. A dohány- 

árusok, valamint a fogyasztó közönség ré- 
széről nyilvánitott kinvánság folytán a pénz- 
ügyminiszter megengedte, hogy a Dénikó 
részvénytársaság a nikotinmentesitési eljárás 
alá vont és az általános forgalomban lévő 
dohány gyártmányok árjegyzékében a B szi- 
varok csoportja alatt felvett Trabucos, Brita- 
nica, Millares, Operas, Cuba, Portorikó, Ro- 
sita, Portoricó és Vegyes Külföldi szivaro- 
kat, valamint a belföldi különlegességi do- 
hánygyártmányok árjegyzékében a szivarok 
csoportja alatt felvett Regalia, Media és Por- 
torikó special szivarokat egyelőre kisérletként : 
és legfeljebb mindaddig, amig a szivarok 
esetleg a kincstár által hasonló csomagolás- 
ban fognak forgalomba hozatni, 5-ös csoma- 
golásban is áruba bocsáthassa. Egyben meg- 
engedte, hogy a denikó részv. társ. a cso- 
magolási költségek fedezésére csomagolási 
dijul csomagonkint 1-1 fillért számithasson 
fel. Kikötötte azonban, hogy ezek a csoma- 
gok a Denikó részv. társ. által védjegyzett 
zárszallaggal oly módon zárasanak le, hogy 
azok felbontásuk után további csomagolásra 
alkalmasak ne legyenek. Az igy forgalomba 
kerülő 5-ös csomagolásu nikotinmentesitési 
eljárás alá vont szivarok dobozait a dohány- 
árusoknak felbontani nem szabad. A dohány- 
árusok csakis oly dohányárut hozhanak ni- 
kotinmentesitve forgalomba, mint amilyen 
fajta nem nikotinmentesitett dohánygyárt- 
mányok eladására a kincstártól engedéllyel 
birnak. 



1914. május 17. SzÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE 

A hires nagyszebeni ,Drei Eichen" 
nevü barna maláta palacksör már Szászvá- 

foson is kapható Kováltsik Simon ország- 
uti vendéglős sörraktárában. 

Az algyógyi fürdő megnyitása f. hó 

23-án lesz. Bővebbet jövő számunkban. 

Eladó 9 ablakra való kinyiló zsalu- 

kater, és egy fehérnemü mangorló. Értekez- 

hetni Wagner Gusztáv urral, Szászváros, 
görház-utca 8. sz. alatt. 

- Egy éjjeli üzlet tulajdonosa, aki egy 

város legnagyobb adőtfizetője, virilis tagja 

akart lenni a törvényhatóságának. Az állandó 

piráló választmány, valamint a közigazgatási 

piróság is dr. Wilassics Gyula elnöklésével 

elutasitotta és kimondotta, hogy az ilyen üz- 

letből eredő jövedelem után fizetett állami 

adó e foglalkozás minőségénél fogva nem 

vétethetik a legtöbb állami adőfizető tagok 

névjegyzékének megállapitásánál számitásba. 

Köszönetnyilvánitás. 
Igen tisztelt ismerőseimnek és barátaimnak, 

akik felejthetetlen, jó édesanyám temetésén 

résztvettek, vagy fájdalmamat enyhiteni fel- 

kerestek, hálatelt szivvel mondok köszönetet 

és kérem a Mindenhatót, hogy mind őket, 

mind drága ővéiket óvja meg minden bútól- 

bánattól. 
Szászváros, 1914. május 15. 

Máyer János 
tőgimn. tanár. 

Diák-sport. 
A Kún-kollegiumi ifjuság május 10-iki 

mérkőzésen két dolog volt szembetünő; a 
nagyon csekély számu közönség és a csapa- 

tok mesés játéka. A football csapat vésemelő 
mintha a multkori csorbát kiakarná köszö- 

rülni oly szép játékkal tette tönkre a csatár- 
sor kombinálásait. Gura J. kapus labdát 
labda után ment s a vezető goalt is, 11-esből 

Sauber E. VIII. védhetetlenül goalba vágja. 
A második félidőben hullámos gyors játék 

után a csatársor játék után a csatársor nem- 
csak kiegyenlit, hanem a gyözelmet 3: 1-re 

utagának biztositja. Biró: Nagy M. A füles 
csapat is hasonlóan 3: 1-re végez; a piros 
győzött mig footballban a fehér. Vasárnap 
mérkőzés nem lesz. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 
Névtelen levelekre nem válaszolunk, kéziratokat 

vissza nem adunk. 

K. J. Nagyszeben. Igért sorait várjuk. Üdv! 

Öreg. Egy pár sort kérünk. 

B. S. Bácsi. Köszönet! 

Sz. P. Déva. Köszönjük, kincs megy. 

Kisleány. Nem közölhető. 

„Petrozsény és Vidéke." Cserepéldányt nem 
kapjuk, miért ? ! 

Tisztelettel értesitem a 
n. é. közönséget, hogy 

Viz-utca 21. sz. alatt volt 

cipész-műhelyemet 
Sörház-uton 8. szám alá 

(Wagner-féle házba) he- 
lyeztem át. A n. é. kö- 
zönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, ma- 

radtam kiváló tisztelettel : 

HAHN JÓZSEF 
pész mester 

MINDENNEMÜ IRODALMI-MŰVEK, ISKOLAI 

ÉS IRODAI SZEREK, PAPIROK, HIVATALOS 

ÉS EGYÉB NYOMTATVÁNYOK, LEGJUTÁ- 

NYOSABB ÁR MELLETT SZEREZHETŐK BE 

A „SzÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RT." 

KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN. 

Az első nagybaári kályha 

T Ő és schamotte gyár Nagy- 
e Baárban Hunyadmegyé- 

ben ajánlja saját gyártmányait a n. é. 
közönségnek, u. m. kályha-tűzhe- 
lyeket, kandallókat és takarék- 

tűzhelyeketminden szinben ésnagy- 
ságban régi vagy divatos stilusban. Jó 

munkáért, valamint tűzálló anyagért a 

gyár teljes felelősséget vállal ötéven át. 
Falburkolatokat és füurdőkáda- e 

kat valódi fayenceplattenből, 

valamint mindennemű ezen szakmát 
érintő, javitásokat is elvállalunk mér- 

sékelt árak melletti gyors kivitelre. 
e
 

Pontos és szolid kiszolgálást biztosítunk És 

mindenfelé és kérjük n. b. megbizásaikat. 

Teljes tisztelettel : Első nagy- 

baári kályha és Schamotte 
gyár Nagybaárban, (Hunyadm) 

( 

G 

Rekláml! 
E nélkül nincs 
üzleti élet! o00 

Aki ingatlant vagy bármit 
vesz, elad, bérel, bérbead, 
vagy vállalkozik, munkát, 
vagy munkásokat keres, 

az hirdessen a 

Heklámlt 
Ma már a jó bor- 
nak is cégér kell! 

a 

Többszöri, állandó 

hirdetéseknél 

nagy kedvezmény! 

Többezöri. állandó 

hirdetéseknél 

nagy kedvezmény! 



8 SzászváRos És VIDÉKE 

URANIA 
fényszinház a TRANSSYLVANIÁ-ban 
Ma vasárnap, május hó 17-én két 
fényes előadás katonazene közreműküdésével 

Az utolsó pillanatban sikerült nekünk az évad 
legnagyobb 6 felvonásos sláger kinematog- 

lrafiai szindarabot, az : 

RKÁNT 
nagy áldozatok árán megszerezni. Hogy min- 
denkinek alkalma legyen olcsó pénzért a kino- 
technikának ezen legnagyobb mestermüvét, 
— mely az első perctől az utolsóig izgalmas 
és érdekfeszitő - megtekinteni, ugy a dél- 
utáni, mint az estéli előadáson befogjuk mutatni. 

MÚSOR: 
. Nyitány. 
. Heti szemle. A legujabb világesemények. 
Az orkán. 1., 2. felv. 

. Az orkán. 3., 4. felv. 
Szünet. 

. Az orkán. 5., 6. felv. 

. A ravasz udvarlók. Vigjáték 2 felv. 

. A halott vendég. Szenzációs detektiv- 
dráma 3 felv. (Csak az estéli előadásban). 

9. Zárinduló. 

Helyárak: (Számozott helyek.) Délután: 
Páholy 3 K, I. hely 50 fill., II. hely 30 fill., 
III. hely 15 fill. Este: Páholy 5 K, I. hel 
80 fill., II. hely 40 fill., III. hely 20 fill. 

Előadás kezdete pont d. u. 51/, és este 8 órakor. 
Jegyek előre válthatók, valamint bérelhetők 

Graffius J. gyógytárában. 
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Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

Trandssvana] 
szálloda, Szászváros 

A mai kor igényeinek tel- 
jesen megfelelőlegberen- 
dezett étterem, hávéház 
Kitünő borok, izletes és 
tiszta konyha, állandóan 
friss hordó és palacksör. 
Olcsó modern szobák. 
Bérkocsikállandóan kap- 
hatók. Minden vonathoz 
omnibusz vagy kocsik. 
Hangversenyek, szinielő- 
adások, bálok megtartá- 
sára modern diszterem. 

280 3- 

Fisztelettel: Haltrich Busztáv szállotlás 

árban—-3- 
jüe detések jutányos felvétetnek 

lapunk kiadóhivatalában. 

Ulrioch Gyula 
késműves és műköszörűs. 

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo- 
mására hozni, hogy Szászvároson, Vásár- 
utca 2. szám alatt ujonnan berendezett 

eg ee Késműves és műköszövűs 
műhelyt nyitottam, ahol elvállalok e szak- 
mába vágó mindennemű munkálatokat, u. m.: 
kések gyártását, javitását és bárminemü kö- 
390 szörüléseket. 1-2 
Magamat a nagyérdemü közönség b. pártfo- 
gásába ajánlva, maradtam teljes tisztelettel : 

UlrichGyulaműköszörüs. 
Sz. 444/1914. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1913. 
évi V. 10439 számu végzése következtében dr. Pa- 
piu Enea ügyvéd által képviselt Ardeleana pénzitézet 
javára 826 K s jár. erejéig 1913. évi augusztus hó 
12-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- 
foglalt és 3200 K-ra becsült következő ingóságok, 
u. m.: 200 drb. juh, 3 ló, 2 tehén stb, nyilvános ár- 
verésen eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 

1913. évi V. 581/6 számu végzése folytán 826 K tőke- 
követelés, ennek 1912. évi május hó 4-ik napjától 
járó 60/0 kamatai 1/30/0 váltódij és eddig összesen 
115 K 40 fill.-ben biróilag már megállapitott költsé- 
gek erejéig Ludesdhez tartozó Léka és Stenisora 
nevű havasokon, alperesek lakásán leendő eszközlé- 
sére 1914. évi május hó 20-ik napjának d. e. 11 

y órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 

hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1891 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzi. 
zetés mellett, a legtöbbet igérőnek szükség eseté 
becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások k 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyen 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 2 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1914. évi május hó 6-án. 

Gőödri Jenő, 292 
kir, bir. végrehajtó, 

ERISTÁLY 
gőzmosú és vegytisztitő gyár, Kolozsvár. 

Ruhafestés, venytisztitás, gőzmosás. 
Tisztelettel értesitjük, hogy Szász- 
város részére képviseletet létesitet- 

tünk és ennek vezetésével 

8 NAGY SAMU - 
uri szabó urat, akinek mindennemü 
szövetekből dusan felszerelt szabó- 
üzlete van Vásár-u. 14. sz. alatt, biz- 
tuk meg. Elvállalunk női- és férfi- 
fehérnemüeket mosásra és vasa- 
lásra, fetső ruhanemüeket (férfi 
és női öltönyöket) vegyileg tisztitásra 
és festésre a legszebb kivitelben és 
gö előnyös árak ellenében. s 
eg]l Számos megbizást kér a [g 
„RHISTALV: gőzmosó-gyár, Kolozsvár. 
Szászvárosi képv.: Nagy Samuférfiszabó 

Csomagolás és szállitás dijtalan ! 
A ruhanemüek 8 nap alatt visszaszállittatnak. 

ORTA 
dupla maláta tápsör 

tordai sörgyár uj sörkülönlenessége! 

E sörkülönlegességünket 
csakis eredeti gyári töltés- 
ben hozzuk forgalomba! 

RA„GLORIAtápsör 
Szászvároson EAUM Mi- 
HÁLY sörfőraktárosnál és 
minden füszer és csemege üzlet- 
ben, nemkülönben italmérési he- 

lyiségekben kapható. 386 2- 
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„GLORIA" dupla maláta tápsörünkot 
ismét forgalomba hoztuk. - Felhivjuk a tisz- 
telt sörfogyasztó közönség figyelmét e sörkü- 
lönlegességünknek kiválóan dus maláta 
tartalmára s igy ennek különösen nagy 
tápértékére. Orvosi szaktekintélyek e sőrt 
nemcsak frissitő és étvágygerjesztő hatásánál 
fogva ajánlják, hanem ideges bántalmak s ál- 
matlanság ellen, valamint elsőrangu tápértéké- 
nél fogva üdülő betegeknek és gyengélkedők- 
nek állandóan és sikeres eredménynyel rende- 
lik. - Hizókuránál és szoptatásnál nél- 

külözhetetlen. 

A ,GLORIA" dupla maláta tápsörről 
Dr. Rigler Gusztáv a közegészségtan ny. 
rendes tanára Kolozsvárt ugy nyilatkozik, hogy 
a külföldi s hazai dupla malátasörök közül 
kitünik, amit a kolozsvári állami vegyki- 
sérleti állomás vegyelemzése is megerősit. 
Sörgyárunkat a mult évben a technika legujabb 
vivmányainak felhasználásával egész ujonnan 
berendeztük, a legmodernebb maláta-gyárral 
kibővitettük és az üzem élére egy elsőrangu 
külföldi szaktekintélyt állitottunk. Ez tette le- 
hetővé, hogy olyan kitünö sört tudtunk előál- é 

litani, mint amilyen a 

„OLORIA" dupla maláta tápsör, 
mely rövid idő alatt a sörtogyasztó közönség- 
nek kedvencévé vált és ott, ahol forgalomba 
hoztuk, a legjobb ehez hasonló minőségü kül- 

földi söröket is kiszoritotta. 

nohotein a8 antinicotin szivarkaküvely a lenjobb 
„ERZSÉBET-MOZI A KÖZPONTIBAN 

Kizárólag csakis a M. Kir. dohány 
nagy- és különlegességi tőzsdében 

e kapható, Szászvároson. 112 31-652 

Vasárnap, 1914. 
május hó 17-én 

ÉLét előadást tart 
d. u. 4, este 8 órakor 

KIMEMA 

„z ananyásó" 
SZKECCS Műsoronkivüli 

o-B felvonásban. oszámok. =e 

Jegyek előre válthatól 

MÜLLER V.T. 

virágüzletében, 
a Főtéren. o-o 

1914. május 17 
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cementcserepet, mely tüz 

és vizmentes, könnyebb 

mint az agyagcserép, mo- 

hamentes és folyton ke- 

ményedik. Nálam kapha- 

tók: folyosókra cement- 

lapok, kerti utak és ágyá- 

sok diszitésére való lapok 

mindenféle szinben. Ugy- 

( szintén cementcsövek, vá- 

Pontos mi lyuk és vasbeton oszlopok 
szűllitásl m] nagy választékban. 

OPREAN GYÖRGY 

Hlőnyös H 
ának! 

t 

a 320 8-10 

x
 l M leaeseslenesleel 

Schaner Józsei 
entesmester, Városház-tér 
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an szerencsém a n. é. közönséggel 

udatni, hogy hentes-üzletemet köz- 

etlen a régi mellett levő uj üzlethe- 

yiségbe helyeztem át és azt a mai kor 

gényeinek megfelelően rendeztem be. 

Naponta a következő íriss áruk kaphatók : 

Patizer, vadász-kolbász, lengyel-kolbász, 

száraz-kolbász, nyári-szalámi, főtt-sonka, 

nyers füstölt sonka, főtt füstölt hus, nyers 

füstölt hus, disznófősajt, szalonna, zsir, te- 

pertyü, szafaládé, virsli. – Az áruk jóságá- 
ért kezeskedem ! Pontos, szolid kiszolgálás! 
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ac
 

Szives párttogást kérve, maradtam tisztelettel 

A hirneves 

Magyszebeni 
Drei Eichen 

Hiradól 
nevü barna K 

maláta-sön Hinadól 
mely ugy a höl- 
gyeknek, mint az 
uraknak kedvenc 
itala, minden jobb 
vendéglőben és 
üzletben palac- 

konként 40 fillér 

árban kaphatól! 

C 
387 2 

ve 

Főraktár: Hováltsik Simon 
uendéglősnél 

Orszán-út 9. 

Schaner József 
hentesmester. 305 4- Szászváros. 
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E ts 

éte 

Ajánlja naponkint frissen vágott, tiszta- 

kezelésü marha, borju, sertés, bárány 

F hus áruit u 
Tiszta kezelés ! 

K
 

Peontos kimérés ! 
0-0 Jégszekrény ! 

Solmster ÓSZÓOS, -. 1. 

záeg 
- k 6 

myy 

mészárosmesten, Szászváros Schuster-u.1. 
Kún-kollegiumi konviktus hússzállítója. 

o-o 
Kivánatra árut házhoz is szállitok! 

Andronye Péter 

faragott 
egyébb 

szára 

Még mielőtt szüségletét fedemé 

épülettában, fedélcserépben és cementbe, 
felkérem, hogy saját jól felfogott érdekében 

kérjen ajánlatot és részletes költségvetést 

Lustig Mihály 
megfog győződni, hogy ott fogja a legolcsóbban 

és a legjobb minőségben szükségletét beszerezni. 

Bármily épület fedését leg 

amellyel teljes vizhatlanságot 
S Nedves pincék és lakások, áru- 

léc és az összes és fürészelt épülettában, deszka, 
legjobb minőségü K épitési anyagokban, — de főleg a 

Ország- l k [ [ 

ls zásznánüst 

olcsóbban elvállalom a nagy- 

marosi „Ternolit műpalagyár anyagával. 

Legjobb minőségü I. a. portland cement 

a legversenyképesebb árban kapható. 

Kérjen ismertetőt a valódi 

„BIBER" cementpótlékról, 
és szigetelést lehet elérni. 
és terményraktárak tökéletes 

BIBER" anyag. 
(G 

nélkülözhetetlen a , 
298 10-12 

zzá tételénél 
s 

enmn 

az 2 T 

sSSzászvároson ! 

Raktáron tartok: modern lakás 

i berendezéseket, ebédlő-, háló-, t 

szalon és iroda berendezéseket, É 

ugyszintén egyszerü és egyes bu- 
s 

torokban is nagy választék. o0 k 

: Kényelmes fizetési feltételek! 
l 00 00 Pontos kiszolgálás ! 

ktána 
Ország-út 3. szám. 

[ 
Ebédlők és hálószobák 200 K-tól feljebb, 

II] H E A n. é. közönség szives pártfogását 

l tisztelet- tu 
t. tel kéri ta53a t 5 

u bútor-raktáros és temetkezési inté- 

mök/ zz ob0 zet tulajdonos. 00 

—
—
 

Irásbeli megkeresések is a legna- 

gyobb gyorsasággal intéztetnek el.
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MáTe c 

MARGELMN. 
órás és ákszerész (tentrál-szállota mellett) 
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Ajánlja dusan 
felszerelt rak- 
tárát. Nagy vá- d 

Z 
a z laszték aárany 

s ésezia énk [rsasá zk ánco 3 z 
Z Nz/ Vegákákeot mit SZÁSZVÁHo3 k bevalókból, ss lastrom-u. 1. sz. ; 2 

DOXA, ZYMA. karkötőkből. - Hlasírom-u, 1. sz , CTEBN Z PRECIZIÓ Brilliáns-füg- 2 a ÓRÁk gők és gyürük m z a legszebb ki- 
2 vitelben. Z/ 

3s 
Z 

—— 

Mindennemü javitás elvállaltatik! Vidéki Ajánlja dúsan fel- =megrendelések pontosan teljesittetnek ! e szerelt raktárát u. k a szese m.: eljegyzési- és asseosasas esküvői kártyáit V 
mindennemüdi- aa g slele szes meghivóit és den lapDo ég nyomtatványait - 

kk Olcsó árak! : s e 
Tisztelettel jelentem an. é. kö- 3 egvédell zönségnek, hogy cipőraktáro- 
mat tetemesen kibővitettem. 
Dusan felszerelt raktáromban 

bornyoraspe MÉRJEN álha [INTÁTS ÁRJECVZÉKEI ma 

. 00(0(0006II0C0Ú"ÚűÚ0ú0ÓÚlHűŰűŰűúlÚ[Úmuekkiaa 

[Elárusitó: BAIOU C. 
Szászvároson, a Hölgyek figyelmébe! Varga-utca 34. 
szám a. ház, Van szerencsém a n. é. hölgyközönség Szi- 

ves tudomására hozni, hogy a mai modem 

VALÓDI- 
amerikai, box, schevraux 

CIPŐK Figyelem. 
kaphatók. (Férfi, női és gyormekcipők). Vá- 
szoncipőkben nagy választék és különlegesség 

Magamat a nagyérdemü közön- 
ség párttogásába ajániva, marad- 
tam tfeljes tisztelettel: .-. 

NUSSBAUM MANÓ 
SZÁSZVAROS, FŐTÉR. 

Pontos kiszolgálás ! 
1 9-26 

mely áll 3 szoba, konyha, kamara, pince, 
kert s egyéb mellékhelyiségekből, nagy 
udvar kúttal, elköltözés miatt több évre 
is, jutányos árért azonnal haszon- 
bérbe kiadó. Értekezhetni e lap 
kiadóhivatalában, vagy özv. Gombos 
Györgyné tulajdonossal fenti szám 
alatt. Ugyanitt nagymennyiségü kere- 
kes-áru olcsó árért eladó. 391 1-3 

kor igényeinek megfelelőleg készitek uj 

DIVATFÜZŐKET 
. m. : tangó, francia és angol modell. El- vállalok javitásokat és tisztitásokat. Készitek 
továbbá reform haskötőket, halcsont nélküli tennisz és korcsolya-pályákhoz való csipő- 
szoritókat. - Szivés párifogást kérve vagyok 

zlelette Schlein Frida ezászváros 
2-3 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- ték kész férfi-, Hu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, cipőkben, kala- pokban, valamint mindennemü férfi divat- cikkekben. Továbbá női curens árukban, 
u. m.: szövetek, szines selymek, kretonok, 
zefirek, vásznak, paplanok, függönyök, sző- nyegek, gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó- kosarak és minden e szakmához tartozó áru- cikkek. - Ajánlja a cég 216 20-52 

modern szabótermét, 
hol méret után a legizlésesebb férfi-ruhákat 
készitenek BENKE EDE szabó-mester ur 
vezetése alatt. Tisztelettel 

Kitünő minőségü és ! 

NYOMATOTT A 

egmagasabb szilárdsá 

BENKŐ áruház. 

gu portland-cementet ajánl olcsó áron a 

Portland-Lementgyár, Huyler és Társai kErassóban. Iit helyben kapható M. G. Zobel cégnél., 
ASAVVASAVAV v SzászvÁROSsi KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG GYORSSAJTÓJÁN 1914. 


